ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑ

Η αξιοπιστία αναφέρεται στην ακρίβεια και τη διαχρονική σταθερότητα της μέτρησης με τη χορήγηση ενός ψυχομετρικού οργάνου, κάτω από όμοιες συνθήκες και στα ίδια υποκείμενα.  Μία μέτρηση είναι αξιόπιστη όταν δίνει το ίδιο αποτέλεσμα όσες φορές και αν δοθεί στους ίδιους μαθητές (Αnastasi, 1968; Dick & Hagerty, 1971). Δηλαδή η αξιοπιστία στην αξιολόγηση δείχνει πόση εμπιστοσύνη μπορούμε να έχουμε στα αποτελέσματα κάποιας εξεταστικής διαδικασίας. Η αξιοπιστία μετριέται με ένα συντελεστή συνάφειας (correlation coefficient), που κυμαίνεται από –1,00 σε +1,00. Εάν τα αποτελέσματα μιας μέτρησης είναι απολύτως ακριβή χωρίς λάθη και χωρίς παρεμβολές, τότε το τεστ θα έχει απόλυτη αξιοπιστία με συντελεστή συνάφειας 1,00. Όσο περισσότερο δηλαδή ο συντελεστής συνάφειας πλησιάζει το 1,00, τόσο μεγαλύτερη είναι η και η σταθερότητα του τεστ. 

Μέθοδοι Μέτρησης της Αξιοπιστίας 
Η Επανεξέταση του ίδιου του τεστ (Test-Retest)
Η μέθοδος αυτή εκτιμά την αξιοπιστία με την μορφή διαχρονικής σταθερότητας της επίδοσης των μαθητών.  Αν δηλαδή μια ομάδα μαθητών πάρει το ίδιο τεστ σε δύο διαφορετικές χρονικές στιγμές, τα αποτελέσματα των δύο αυτών εξετάσεων συγκρίνονται. Εάν τα αποτελέσματα των μαθητών την δεύτερη φορά είναι ανάλογα με τα αποτελέσματα της πρώτης φοράς , τότε ο συντελεστής συνάφειας πλησιάζει το 1,00 και λέμε ότι τα αποτελέσματα αυτά και το τεστ παρουσιάζουν αξιοπιστία διαχρονικής σταθερότητας (Anastasi, 1968; Dick & Hagerty, 1971; Pumfrey, 1977; Thorndike & Hagen, 1977; Anastasi & Urbina, 1997; Δημητρόπουλος, 1999; Kline, 2000).  Το χρονικό διάστημα μεταξύ των δύο εξετάσεων, θα πρέπει να είναι σύντομο για να μην υπάρξουν εξαιρετικές αλλαγές στις ικανότητες των μαθητών λόγω του χρόνου, αλλά όχι και πάρα πολύ σύντομο για να μην επηρεαστεί το αποτέλεσμα από τη μνήμη των παιδιών. Πχ. συντελεστής συνάφεις του ‘Primary Reading Test’ (France, 1981) κυμαίνεται από 0,84-0,86.  

Η Χορήγηση Ισοδύναμων Τύπων (Parallel Forms)
Η μέθοδος αυτή μετράει την αξιοπιστία ενός τεστ έχοντας δημιουργήσει δύο ισοδύναμους τύπους που συκρίνονται μεταξύ τους ως προς το περιεχόμενο, τον αριθμό των ερωτήσεων και του δείκτες δυσκολίας και διάκρισης.  Ο συντελεστής συνάφειας της ισοτιμίας του τεστ δίνεται από τη συσχέτιση των δύο ισοδύναμων τύπων του τεστ (Αnastasi, 1968).  O Kline (2000), υποστηρίζει ότι ο συντελεστής συνάφειας των δύο τύπων θα πρέπει να είναι ψηλότερος από 0,90, διαφορετικά είναι πολύ δύσκολο να συγκρίνουμε τα αποτελέσματα.  Η χορήγηση των δύο ισοδύναμων τύπων δεν υπάρχει πολλές φορές, αφού υπάρχουν πρακτικές δυσκολίες στη διαμόρφωση δύο τύπων ενός τεστ (Thorndike & Hagen, 1977). 
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x=  οι βαθμοί που έλαβαν οι εξεταζόμενοι κατά την πρώτη χορήγηση του τεστ
y =  οι βαθμοί που έλαβαν κατά τη δεύτερη χορήγηση του τεστ

Ν = ο αριθμός των ατόμων που πήραν το τεστ

Σ = σύνολο βαθμών

Μέθοδος των Δύο Μισών (Split-halves)

H μέθοδος αυτή απαιτεί να χωριστεί το ίδιο το τεστ σε δύο ισοδύναμα μέρη, τα οποία χορηγούνται στα ίδια υποκείμενα. Στη συνέχεια υπολογίζεται η συνάφεια των αποτελεσμάτων των δύο ισοδύναμων μορφών. Για να εξεταστεί η ισοδυναμία των δύο μισών ενός ερωτηματολογίου επιλέγονται ερωτήσεις που έχουν το ίδιο βάρος.

Η Εσωτερική Συνέπεια Kuder-Richardson (20)
Εξετάζεται η συνάφεια των απαντήσεων για όλες τις ερωτήσεις του ερωτηματολογίου. Η μέτρηση της εσωτερικής συνέπειας με το μαθηματικό τύπο του Kuder-Richardson (20) είναι ο ακόλουθος.  
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Όπου: r είναι ο συντελεστής εσωτερικής συνέπειας, Κ είναι ο αριθμός ερωτήσεων του τεστ, σ2 είναι η διακύμανση των επιδόσεων στο τεστ, p είναι το ποσοστό ορθών απαντήσεων ανά ερώτηση, q είναι το ποσοστό λανθασμένων απαντήσεων ανά ερώτηση, pq είναι το γινόμενο p και q ανά ερώτηση και Σpq είναι το άθροισμα των γινομένων pq.

Μέτρηση του Σταθερού Σφάλματος

Ο ίδιος τύπος Kuder-Richardson (20) χρησιμοποιείται για τη μέτρηση του σταθερού σφάλματος. Το σταθερό σφάλμα μέτρησης αντικατοπτρίζει εκείνο το μέρος των επιδόσεων που προέρχεται από εξωτερικούς παράγοντες πχ. άγχος, αρρώστια και όχι από αληθή επίδοση των μαθητών.  

SEM = S
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SEM= τυπικό σφάλμα μέτρησης,, s = τυπική απόκλιση που παρουσιάζεται στην κατανομή των βαθμών του τεστ, r= αξιοπιστία τεστ

ΕΓΚΥΡΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΤΕΣΤ
Η εγκυρότητα του τεστ μετράει κατά πόσο το τεστ που κατασκευάστηκε επιτελεί τον σκοπό για τον οποίο κατασκευάστηκε (Anastasi & Urbina, 1997; Kline, 2000). Η εγκυρότητα ενός τεστ δεν είναι αυταπόδεικτη και για να αποδεικτεί πρέπει τα αποτελέσματα του τεστ να συγκριθούν με τα αποτελέσματα άλλων μεθόδων εκτίμησης της ίδιας γνωστικής ικανότητας (Τάφα, 1995). Σύμφωνα με τον Messick (1989)  και ΑΕRA (1999) τα τελευταία χρόνια πιστεύεται ότι δεν υπάρχουν ΄τύποι΄ εγκυρότητας, αλλά ότι η εγκυρότητα είναι μία συνοπτική έννοια που βασίζεται σε διάφορες ενδείξεις και δεν μιλάμε για εγκυρότητα του τεστ, αλλά για εγκυρότητα των αποτελεσμάτων του τεστ. Οι παραδοσιακοί ΄τύποι΄ της εγκυρότητας, αφού και στις μέρες μας χρησιμοποιούνται για την κατασκεύη των τεστ, για να είναι πιο εύκολη η κατανόηση κατασκεύης του τεστ από τους αναγνώστες είναι οι ακόλουθες.

 Η Εγκυρότητα της Όψης (Face Validity)

Σύμφωνα με τον Kline (2000), ένα τεστ έχει εγκυρότητα όψης όταν μετράει αυτό που φαίνεται κυριολεκτικά ότι μετράει. Η Εγκυρότητα της Όψης δεν μετριέται στατιστικά, αλλά είναι εγκρότητα με την τεχνική έννοια.  
Εγκυρότητα Περιεχομένου (Content Validity) 
H εγκυρότητα περιεχομένου καθορίζεται με τον έλεγχο του περιεχομένου του τεστ. Εξετάζεται δηλαδή αν οι ερωτήσεις του τεστ καλύπτουν ένα αντιπροσωπευτικό δείγμα της συμπεριφοράς την οποία θέλουν να μετρήσουν. 
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Η Εγκυρότητα Κριτηρίου  (Criterion Validity)
Η εγκυρότητα κριτηρίου προσδιορίζεται με τη σύγκριση της επίδοσης στο τεστ και με κάποιο εξωτερικό ανεξάρτητο κριτήριο. Έτσι από τη σύγκριση των αποτελεσμάτων του τεστ και του ανεξάρτητου κριτηρίου προκύπτει ένας συντελεστης συνάφειας. Υπάρχουν δύο είδη εγκυρότητας κριτηρίου: η εγκυρότητα πρόγνωσης (predictive validity) και η ταυτόχρονη εγκυρότητα (concurrent validity).  Η εγκυρότητα πρόγνωσης προβλέπει εάν τα αποτελέσματα των ίδιων ατόμων θα έχουν τα ίδια χαρακτηριστικά στο μέλλον. Η ταυτόχρονη εγκυρότητα αναφέρεται στο πόσο καλά τα αποτελέσματα των μαθητών που πήραν ένα τεστ συμπίπτουν με τα αποτελέσματα ενός άλλου σύχρονου κριτηρίου απόδοσης, συνήθως ενός άλλου τεστ
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

Συντελεστης Συνάφειας μεταξύ βαθμολόγησης των δασκάλων και αρχικού βαθμού των μαθητών για τα Τεστ Α και Τεστ Β

	Ηλικιακή Κατηγορία
	Δείκτης του Pearson
TEΣT A
	Δείκτης του Pearson
TEΣT B

	9.9-9.11

10.0-10.2

10.3-10.5

10.6-10.8

10.9-10.11

11.0-11.2

11.3-11.5

11.6-11.8

11.9-11.11

Σύνολο
	.70 **

.77 **

.93 **

.84 **

.89 **

.87 **

.82 **

.82 **

.81 **

.83**

	.83 **

.79 **

.88 **

.88 **

.85 **

.84 **

.88 **

.86 **

.83 **

.85**


**. Η συσχέτιση είναι συμαντική στο 0.01 level (2-tailed).

Η σχέση μεταξύ των δύο μεταβλητών είναι στατιστικά σημαντική (p< .001).  

Η Γνωστική  Εγκυρότητα (Construct Validity)
Γνωστική εκγυρότητα έχει ένα τεστ, όταν αποδεδειγμένα μετράει το θεωρητικό αυτό γνώρισμα που θέλει να μετρήσει (Pumfrey, 1977). Σύμφωνα με το Δημητρόπουλο (1999), η γνωστική εγκυρότητα δείχνει τη σχέση του τεστ με τη θεωρία, τις θεωρητικές έννοιες και την επιστημονική έρευνα η οποία χρησιμοποιείται για τον έλεγχο των υποθέσεων. Η γνωστική εγκυρότητα μετριέται με τους παρακάτω τρόπους:

α. Με τη διαφοροποίηση των ηλικιών. Σύμφωνα με τους Anastasi (1968) και Δημητρόπουλο (1999) το επίπεδο των ικανοτήτων των παιδιών, αναμένεται να ανεβαίνει με την ηλικία τους. 
β. Με τη συσχέτηση της αξιολόγησης ενό εξωτερικού κριτηρίου και των αρχικών βαθμών των μαθητών. 

γ. Με τη σύγκριση της ανώτερης και κατώτερης ομάδας των μαθητών. 
δ. Με την εσωτερική συνέπεια του τεστ, 
ε. Με την ανάλυση παραγόντων. 
ΜΕΤΡΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΤΑΣΗΣ ΚΑΙ ΔΙΑΣΠΟΡΑΣ

Τα μέτρα κεντρικής τάσης και διασποράς μας επιτρέπουν την περιληπτική και οργανωμένη παρουσίαση των δεδομένων, αλλά και διευκολύνουν τις ποσοτικές περιγραφές και συγκρίσεις των δεδομένων. Τα στατιστικά αυτά χωρίζονται σε δύο κατηγορίες: Τα Μέτρα Κεντρικής Τάσης και τα Μέτρα Διασποράς.

Μέτρα Κεντρικής Τάσης

Όλα τα μέτρα κεντρικής τάσης αντιπροσωπεύουν το «κέντρο» της κατανομής μιας μεταβλητής. Υπάρχουν τρία μέτρα κεντρικής τάσης: η επικρατούσα τιμή (mode), η διάμεσος (median) και ο αριθμητικός μέσος (mean). 

H επικρατούσα τιμή είναι η τιμή που συναντάται πιο πολλές φορές στα δεδομένα. Για να τη βρούμε εξετάζουμε τα δεδομένα και όποια τιμή είναι πιο πολλές φορές είναι και η επικρατούσα τιμή. Αν υπάρχουν δύο τιμές που έχουν την ίδια συχνότητα τότε η κατανομή έχει δύο επικρατούσες τιμές και ονομάζεται δικόρυφη (bimodal). Παράδειγμα:

25, 20, 19, 17, 16, 16, 16, 14, 14, 11, 10, 9, 9

Η επικρατούσα τιμή είναι το 16.

Παράδειγμα:

5, 24, 24, 23, 22, 20, 19, 19, 18, 11, 10

Η επικρατούσα τιμή είναι δικόρυφη με τα 24 και 19.

Η διάμεσος μιας κατανομής δεδομένων είναι η τιμή που χωρίζει την κατανομή στη μέση, δηλαδή τα μισά δεδομένα έχουν τιμές ψηλότερες και τα μισά χαμηλότερες από τη διάμεσο. Ακολουθούμε τα παρακάτω βήματα:

1. Ταξινομούμε τις τιμές κατά την ανιούσα ή κατιούσα

2. Βρίσκουμε τη μέση θέση της κατανομής, δηλαδή τη μέση της κατανομής. Αυτό το κάνουμε μετρώντας. Διαφορετικά παίρνουμε το μέγεθος του δείγματος Ν, προσθέτοντας μια μονάδα και το διαιρούμε διά του δύο. 

Μp = 
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3. Aν το Ν είναι μονός αριθμός αφού βρούμε τη μέση θέση, βρίσκουμε τη τιμή που αντιστοιχεί στη θέση αυτή. Αν όμως το Ν είναι ζυγός αριθμός, η μέση θέση θα πέσει μεταξύ δύο τιμών. Για να βρούμε τη διάμεσο τότε υπολογίζουμε τη μέση τιμή μεταξύ των δύο αυτών τιμών, προσθέτοντας τις τιμές και διαιρώντας το άθροισμα τους δια δύο.

Παράδειγμα:

5, 4, 3, 2, 1  η διάμεσος είναι το 3.

Παράδειγμα:

70, 74, 82, 86, 88, 90 η διάμεσος είναι το 84 [(86+82)/2)] = 84.

Αριθμητικός Μέσος

Το πιο σπουδαίο μέσο κεντρικής τάσης είναι ο αριθμητικός μέσος. Είναι η τιμή που ισοζυγεί την κατανομή. Δηλαδή το άθροισμα των αποστάσεων όλων των ψηλότερων τιμών από τον αριθμητικό μέσο είναι ίσο με το άθροισμα των αποστάσεων όλων των χαμηλότερων τιμών. Για να υπολογίσουμε τον αριθμητικό μέσο προσθέτουμε όλες τις τιμές και διαιρούμε το άθροισμά τους δια του αριθμού των τιμών (Ν). Ο αριθμητικός μέσος συμβολίζεται με ένα μ για τον πληθυσμό και ένα Χ για το δείγμα. Ο μαθηματικός τύπος είναι:

Χ= 
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Παράδειγμα: 

52, 68, 74, 86, 95, 105. Ο αριθμητικός μέσος είναι 80.

Παράδειγμα Μέτρησης Μέτρων Κεντρικής Τάσης

	ΒΑΘΜΟΣ
	ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

	98
	1

	97
	1

	91
	2

	85
	1

	80
	5

	77
	7

	72
	5

	65
	3

	64
	7


	62
	10

	58
	3

	45
	2

	33
	1

	11
	1

	5
	1


Αριθμητικός Μέσος: 63
Επικρατούσα τιμή: 62

Διάμεσος: 65
ΜΕΤΡΑ ΔΙΑΣΠΟΡΑΣ

Τα μέτρα διασποράς παρέχουν πληροφορίες για την εξάπλωση των τιμών γύρω από τα μέτρα κεντρικής τάσης, δηλαδή δείχνουν αν οι τιμές είναι μαζεμένες κοντά στο κέντρο ή αν εξαπλώνονται μακριά από το κέντρο. Υπάρχουν διάφορα μέτρα διασποράς. Το πιο απλό είναι η διακύμανση (range), που δεν είναι παρά η απόσταση μεταξύ της μικρότερης και της μεγαλύτερης τιμής. Τα πιο σπουδαία όμως είναι η διασπορά (variance) και η τυπική απόκλιση (standard deviation). Η απόσταση μιας τιμής Χ1, από τον αριθμητικό μέσο Χ ονομάζεται απόκλιση της τιμής από τον αριθμητικό μέσο και συμβολίζεται με Χ1-Χ. Υπολογισμός διασποράς και τυπικής απόκλισης:

1. Υπολογίστε τον αριθμητικό μέσο

2. Αφαιρέστε τον αριθμητικό μέσο από κάθε score. Κάθε αποτέλεσμα συμβολίζεται με Χ-Χ.

3. Βάλτε στο τετράγωνο κάθε score (X-X)2.

4. Προσθέστε τα τετράγωνα των score Σ(Χ-Χ)2.

5. Διαιρέστε το σύνολο με τον αριθμό των score. Aυτή η μέση τετραγωνισμένη απόκλιση είναι η διασπορά.

6. Η τετραγωνική ρίζα της διασποράς μας δίνει την τυπική απόκλιση.

Παράδειγμα:

Έχουμε 10 score (80, 85, 60, 55, 25, 70, 40, 45, 50, 30)

1. Χ= 
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	Score
	Μέσος
	Χ-Χ
	(Χ-Χ)2

	85
	54
	31
	961

	80
	54
	26
	676

	70
	54
	16
	256

	60
	54
	6
	36


	55
	54
	1
	1

	50
	54
	-4
	16

	45
	54
	-9
	81

	40
	54
	-14
	196

	30
	54
	-24
	576

	25
	54
	-29
	841











Σ=3640

Διασπορά (SD2)= 
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 EMBED Equation.3  [image: image14.wmf]= 
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Τυπική Απόκλιση (SD) = 
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ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ

Πληθυσμός σημαίνει το σύνολο των ατόμων, γεγονότων, αντικειμένων που χαρακτηρίζονται από τα ίδια βασικά γνωρίσματα. Οι ερευνητές προσπαθούν να συλλέξουν πληροφορίες από μια μικρότερη ομάδα του πληθυσμού, ώστε τα αποτελέσματα που προκύπτουν από την έρευνά τους να είναι αντιπροσωπευτικά του συνολικού πληθυσμού.  Για παράδειγμα: Όλοι οι 700 φοιτητές του Πανεπιστημίου Πατρών στο τμήμα της Αρχιτεκτονικής αποτελούν ένα πληθυσμό.  Δειγματοληψία λέγεται η διαδικασία επιλογής ενός ορισμένου αριθμού ατόμων, αντικειμένων, γεγονότων που χαρακτηρίζονται από τα ίδια βασικά γνωρίσματα και αποτελούν μέρος του γενικού πληθυσμού της έρευνας.  Δείγμα λέγεται ο συγκεκριμένος αριθμός της δειγματοληψίας. Αν πάρουμε 50 από τους 700 φοιτητές, αυτοί θα αποτελούν ένα δείγμα. 

1. Εντοπισμός του Πληθυσμού (Το πρώτο πράγμα που κάνει ένας ερευνητής είναι να εντοπίσει τον πληθυσμό που ενδιαφέρεται να ερευνήσει. Δηλαδή ποιο γκρουπ ενδιαφέρεται να μελετήσει;  Παρακάτω δίνονται μερικά παραδείγματα για τον εντοπισμό του πληθυσμού.

· Όλοι οι διευθυντές σχολείων στην Αμερική

· Όλοι οι μαθητές της τρίτης δημοτικού στην τάξη της κ. Μαριάννας στο Α΄ Δημοτικού Χαλανδρίου.

Ερευνητικό πρόβλημα: Ποια είναι η επίδραση της χρήσης του υπολογιστή στην αναγνωστική κατανόηση των μαθητών της Α΄και Β΄ Δημοτικού στην Αχαΐα;

Πληθυσμός: Όλοι οι μαθητές της Α΄και Β΄Δημοτικού στην Αχαΐα

Δείγμα: 10% των μαθητών της Α΄και Β΄Δημοτικού στην Πάτρα. 

Μέθοδοι δειγματοληψίας

Υπάρχουν δύο μέθοδοι δειγματοληψίας: η δειγματοληψία πιθανοτήτων και η δειγματοληψία μη πιθανοτήτων.
Δείγματα Πιθανοτήτων
Απλή τυχαία δειγματοληψία

Στην απλή τυχαία δειγματοληψία κάθε μέλος του μελετώμενου πληθυσμού έχει ίσες ευκαιρίες να επιλεγεί. Σύμφωνα με τη μέθοδο αυτή, επιλέγεται στην τύχη μέσα από ένα κατάλογο του πληθυσμού ο απαιτούμενος αριθμός υποκειμένων που θα αποτελέσουν το δείγμα. 

Παράδειγμα: ¨

Όλοι οι μαθητές της έκτης τάξης στο 2ο δημοτικό σχολείο της Θήβας είναι 500. Εάν ήσασταν ένας από τους μαθητές θα είχατε 1 στις 500 περιπτώσεις να επιλεγείτε.

Δειγματοληψία κατά στρώματα

Η δειγματοληψία κατά στρώματα συνεπάγεται τη διαίρεση του πληθυσμού σε ομοιογενείς ομάδες, η καθεμιά περιλαμβάνει υποκείμενα με παρόμοια χαρακτηριστικά.  Για παράδειγμα, η ομάδα Α θα μπορούσε να περιλαμβάνει γυναίκες και η ομάδα Β άντρες. Προκειμένου να ληφθεί ένα αντιπροσωπευτικό δείγμα του συνολικού πληθυσμού  από την άποψη του φύλου, πρέπει να επιλεγούν στην τύχη άτομα από τις ομάδες Α και Β. 

Δειγματοληψία κατά δεσμίδες

Όταν ο πληθυσμός είναι μεγάλος και πλατιά διασκορπισμένος, η λήψη ενός απλού τυχαίου δείγματος θέτει διοικητικά προβλήματα.  Παράδειγμα: Ο σύμβουλος μιας περιφέρειας στη Μασσαχουσέτη θέλει να μάθει πως αισθάνονται οι δάσκαλοι για το καινούριο μάθημα της πληροφορικής στα σχολεία τους. Υπάρχουν 10.000 δάσκαλοι σε όλα τα δημοτικά και γυμνάσια και υπάρχουν 50 σχολεία στην περιοχή. Αντί να επιλέξει τυχαία ένα δείγμα δασκάλων από κάθε σχολείο, προτιμά να πάρει συνέντευξη από όλους τους δασκάλους σε μερικά σχολεία. Οι δάσκαλοι του κάθε σχολείου αποτελούν μία δεσμίδα. Ο διευθυντής δίνει έναν αριθμό σε κάθε σχολείο και χρησιμοποιώντας έναν πίνακα με νούμερα διαλέγει 10 (το 20% του πληθυσμού). Όλοι οι δάσκαλοι του σχολείου αποτελούν επομένως το δείγμα. 

Σταδιακή Δειγματοληψία

Η σταδιακή δειγματοληψία είναι μια προέκταση της δειγματοληψίας κατά δεσμίδες. Το δείγμα επιλέγεται σταδιακά, δηλαδή λαμβάνονται δείγματα από δείγματα. Παράδειγμα: Θέλουμε να μελετήσουμε την υγεία των παιδιών σε μια ευρεία κοινότητα. Επιλέγουμε στην τύχη έναν αριθμό σχολείων και μέσα από το καθένα σχολείο επιλέγουμε κατά τύχη έναν  αριθμό σχολικών τμημάτων και μέσα από αυτά τα τμήματα έναν αριθμό παιδιών. 

Δείγματα μη πιθανοτήτων
Τα δείγματα μη πιθανοτήτων είναι λιγότερο περίπλοκα, λιγότερο δαπανηρά, αλλά όχι τόσο αντιπροσωπευτικά. Τα κύρια δείγματα είναι τα εξής:

Συστηματική Δειγματοληψία

Είναι μια τροποποιημένη μορφή της απλής τυχαίας δειγματοληψίας. Εμπεριέχει την επιλογή υποκειμένων από έναν κατάλογο του πληθυσμού με έναν συστηματικό μάλλον τρόπο, παρόλα στην τύχη. Για παράδειγμα, εάν θέλουμε ένα δείγμα 100 υποκειμένων από έναν πληθυσμό 2000 ατόμων, τότε μπορούν να επιλέγονται ανά 20. 

Βολική Δειγματοληψία

Στη βολική δειγματοληψία επιλέγονται τα πλησιέστερα άτομα για να χρησιμεύσουν ως απαντώντες και αυτή η διαδικασία συνεχίζεται μέχρι να αποκτηθεί το απαιτούμενο μέγεθος του δείγματος. Παράδειγμα: Ο σεφ της εστίας στο πανεπιστήμιο Αθηνών θέλει να μάθει εάν η κουζίνα του αρέσει τους φοιτητές. Ο σεφ θα καθίσει έξω από την εστία  και θα ρωτήσει τους πρώτους 50 φοιτητές που θα μπουν μέσα.

Δειγματοληψία Σκοπιμότητας

Οι ερευνητές χρησιμοποιούν την προσωπική τους χρήση για να επιλέξουν ένα δείγμα. Παράδειγμα: Μια δασκάλα επιλέγει τις δύο καλύτερες μαθήτριες στο μάθημα της γλώσσας, τις δύο μεσαίες και τις δύο χειρότερες για να συζητήσει πως θα μπορούσε να βελτιώσει το μάθημά της.

Δειγματοληψία χιονοστιβάδα

Οι ερευνητές εντοπίζουν ένα μικρό αριθμό ατόμων τα οποία έχουν τα χαρακτηριστικά που ζητούν. Αυτοί οι άνθρωποι κατόπιν χρησιμοποιούνται ως πληροφοριοδότες, προκειμένου να εντοπίσουν άλλους οι οποίοι έχουν τα προσόντα για να συμπεριληφθούν στο δείγμα και αυτοί με τη σειρά τους εντοπίζουν και άλλους.
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Δειγματοληπτικό Σφάλμα
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Εάν πάρουμε πολλά δείγματα από τον ίδιο πληθυσμό, είναι απίθανο να έχουν όλα τα δείγματα τα ίδια χαρακτηριστικά. Δηλαδή θα υπάρχει δειγματοληπτικό σφάλμα. Το δειγματοληπτικό σφάλμα δεν απορρέει από λάθη που γίνονται κατά τη διαδικασία της δειγματοληψίας. Μπορεί να υπάρχουν αποκλίσεις που οφείλονται στην τυχαία επιλογή διαφορετικών ατόμων. Αν πάρουμε από τον πληθυσμό ένα μεγάλο αριθμό δειγμάτων και μετρήσουμε τη μέση τιμή του κάθε δείγματος, οι μέσες τιμές των δειγμάτων δεν θα είναι ταυτόσημες. Αυτό εξηγείται με βάση το Κεντρικό Οριακό Θεώρημα, το οποίο συνάγεται από τους νόμους των πιθανοτήτων. Σύμφωνα με αυτό το θεώρημα, εάν μεγάλα δείγματα ίσου μεγέθους, τα οποία έχουν ληφθεί στην τύχη αντλούνται κατ’ επανάληψη από οποιονδήποτε πληθυσμό, τότε οι μέσες τιμές αυτών των δειγμάτων θα είναι κατά προσέγγιση κανονικά κατανεμημένες. Επομένως, ο μέσος όρος των μέσων όρων των δειγμάτων θα είναι κατά προσέγγιση ο ίδιος με τον μέσο όρο του πληθυσμού. Αντλώντας ένα μεγάλο αριθμό δειγμάτων ίσου μεγέθους από έναν πληθυσμό, φτιάχνουμε μια δειγματοληπτική κατανομή. Μπορούμε να υπολογίσουμε το σφάλμα που συνδέεται με μια τέτοια δειγματοληψία. Το σταθερό σφάλμα του μέσου όρου (ΣΣΜ) υπολογίζεται με δύο τρόπους:

ΣΣΜ = 
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Όπου ΣΑΔ = η σταθερή απόκλιση του δείγματος και Ν= το μέγεθος του δείγματος ή

SEM = SDt
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SDt είναι η σταθερή τυπική απόκλιση (ΣΑΔ) και r = αξιοπιστία 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ
ΒΑΘΜΟΙ ΚΑΙ ΕΡΜΗΝΕΙΑ ΕΠΙΔΟΣΕΩΝ 
Σταθεροί Βαθμοί

Οι αρχικοί βαθμοί των μαθητών μετατρέπονται σε σταθερούς βαθμούς για να είναι πιο εύκολη η ερμηνεία των αποτελεσμάτων. Οι αρχικοί βαθμοί του κάθε μαθητή δείχνουν τη κατάταξη του μαθητή σε σύγκριση με τους συμμαθητές του στο συγκεκριμένο τεστ, όχι όμως τη κατάταξη όλων των άλλων παιδιών της ηλικία του (Τάφα, 1995). Για παράδειγμα εάν η επίδοση ενός μαθητή σε ένα τεστ είναι 25 αρχικοί βαθμοί και ο μέσος όρος του τεστ είναι 20, τότε ξέρουμε ότι η επίδοση αυτού του παιδιού είναι πάνω από το μέσο όρο της τάξης, αλλά δεν ξέρουμε ακριβώς κατά πόσο πιο πάνω είναι σε σύγκριση με τα παιδιά σε ολόκληρη την Ελλάδα. Θα μπορούσαν δηλαδή οι μαθητές να έχουν επίδοση από 14-26 (20 ΜΟ), που σε αυτή την περίπτωση το 27 είναι πάρα πολύ ψηλός βαθμός, θα μπορούσαν όμως να έχουν πάρει και μεταξύ 0-40 (20 ΜΟ) που τότε το 27 θα ήταν ένας χαμηλός βαθμός. Η σημασία που έχει ο βαθμός που πήρε ένας μαθητής εξαρτάται από τo εύρος της διασποράς των βαθμών όλων των μαθητών σε ένα τεστ (απόσταση ανάμεσα στο μικρότερο και στον μεγαλύτερο βαθμό), και από το εύρος αυτής της διασποράς από το μέσο όρο. Οι σταθεροί βαθμοί έχουν το πλεονέκτημα ότι έχουν συγκεκριμένο μέσο όρο και εύρος διασποράς, και έτσι μπορούν να μετρούν την επίδοση του παιδιού όχι μόνο στο σχολείο ή στην τάξη που πήρε το τεστ, αλλά με όλα τα άλλα παιδιά της ίδιας ακριβώς ηλικίας, παίρνοντας υπόψη τους την ακριβή ηλικία των παιδιών σε χρόνια και μήνες. Επειδή λοιπόν οι αρχικοί βαθμοί των μαθητών δεν δίνουν απολύτως καμία πληροφορία για την εικόνα της επίδοσης όλων των παιδιών της ίδιας ηλικίας, οι αρχικοί βαθμοί μετατρέπονται σε άλλες μετρικές κλίμακες, που η σύγκριση είναι εύκολη. Συνήθεις μετρικές κλίμακες που χρησιμοποιούνται σε διάφορα εκπειδευτικά και ψυχολογικά τεστ είναι η κλίμακα των σταθερών ή τυπικών βαθμών  (standard scores), οι εκατοστιαίες τιμές (percentile scores) και οι αναγνωστικές ηλικίες (reading ages). 
Οι τυπικοί βαθμοί αποκτούνται από γραμμικούς και μη γραμμικούς σχηματισμούς των αρχικών βαθμών. Στους γραμμικούς σχηματισμούς έχουμε τους τυπικους βαθμούς z scores,;ή  z-τιμές. Οι z – τιμές δείχνουν τη διαφορά του βαθμού ενός μαθητή σε ένα τεστ από το μέσο όρο διά την τυπική απόκλιση.

Z =
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Όπου Μ= ο μέσος όρος του γκρουπ, x = o μέσος όρος του μαθητή στο τεστ,  SD =  η τυπική απόκλιση. Οι σταθεροί βαθμοί με μέσο το 100 και τυπική απόκλιση 15 είναι οι σύνηθεις. Πολλαπλασιάζουμε κάθε z- τιμή με 15 και προσθέτουμε 100:

Σταθερός βαθμός = 100 + (z-τιμή x 15)
Πχ. αρχικός βαθμός 75, μέσος όρος 70 και τυπική απόκλιση 5 μας δίνει z-τιμή + 1. Αυτός ο σταθερός βαθμός προσαρμόζεται σε μέσο όρο 100 και τυπική απόκλιση 15. Έτσι ο σταθερός βαθμός +1 θα ήταν σε αυτό το τεστ:
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Διάγραμμα 1: Καμπύλη του Gauss
[image: image34.wmf] 


[image: image35.wmf]34%

34%

14%

14%

2%

2%

-

1

-

2

-

3

+2

+3

+1

MO


Η επιφάνεια που καλύπτεται από την τομή μια κανονικής καμπύλης περιγράφεται με σταθερές μονάδες και η πρώτιστη σταθερή μονάδα είναι η σταθερή απόκλιση. Η σταθερή απόκλιση μας λέει πόσο ο κάθε βαθμός των παιδιών απέχει από το μέσο όρο. Οι σταθεροί βαθμοί δείχνουν τη θέση που έχει ο κάθε αρχικός βαθμός σε σχέση με το μέσο όρο της κατανομής που είναι συνήθως 100 και με σταθερή απόκλιση 15 (Pumfrey, 1977).  

Από το διάγραμμα βλέπουμε ότι το 68,26 % των αρχικών βαθμών του δείγματος, βρίσκεται μεταξύ +/- 1σ και 85-115 σταθερών βαθμών. Η εκατοστιαία τιμή ενός βαθμού μετράει την επίδοση των μαθητών σε ποσοστιαία βαθμολογία. Ένας αρχικός βαθμός που είναι ισότιμος για παράδειγμα με το 15%, μας λέει ότι ο συγκεκριμένος μαθητής έχει επίδοση ίση ή καλύτερη από το 15% του συγκεκριμένου γκρουπ των μαθητών που πήραν το τεστ.  Δηλαδή εάν ένας μαθητης έχει σταθερό βαθμό 100 σε ένα τεστ, τότε αυτός ο μαθητής βρίσκεται πάνω από το 50% των μαθητών του δείγματος της ίδιας ηλικίας με αυτόν.

Επειδή ο σταθερός βαθμός δείχνει το βαθμό επίδοσης του μαθητή κατά τη στιγμή της συμπλήρωσης του τεστ, για να χρησιμοποιηθούν αυτοί οι πίνακες θα πρέπει πρώτα να βρεθεί η ακριβής ηλικία των μαθητών, σε χρόνια και μήνες την ημέρα που συμπληρώθηκε το τεστ. Για να βρεθεί η ακριβής ηλικία ενός μαθητή αφαιρείτε την ημερομηνία γέννησης του μαθητή από την ημερομηνία συμπλήρωσης του τεστ. Ακολουθείστε το παρακάτω παράδειγμα:

	
	Έτος
	Μήνας
	Ημέρα

	Ημερομηνία Συμπλήρωσης του Τεστ
	2001
	12
	12

	Ημερομηνία Γέννησης
	1992
	11
	11

	Ηλικία
	9
	1
	1


Ο μαθητής είναι 9 χρόνων 1 μηνών και 1 ημέρας. 

Σε περίπτωση που δεν αφαιρείται η ημερομηνία γέννησης από την ημερομηνία συμπλήρωσης του τεστ, πρέπει να δανειστούμε ή 12 μήνες από την στήλη των ετών ή 30 ημέρες από τη στήλη των ημερών. Σε αυτή την περίπτωση δανειζόμαστε 30 ημέρες από τη διπλανή στήλη για να μπορέσουμε να κάνουμε την πράξη.

	
	Έτος
	Μήνας
	Ημέρα

	Ημερομηνία Συμπλήρωσης του Τεστ
	2001
	12
	12

	Ημερομηνία Γέννησης
	1992
	11
	23


Έχουμε:

	
	Έτος
	Μήνας
	Ημέρα

	Ημερομηνία Συμπλήρωσης του Τεστ
	2001
	11
	42

	Ημερομηνία Γέννησης
	1992
	11
	23

	Ηλικία
	9
	0
	19


Αφού βρεθεί η ακριβής ηλίκια των μαθητών, για να προσδιορίσουμε τον σταθερό βαθμό των μαθητών, κοιτάμε τους πίνακες των τεστ και βρίσκουμε την ηλικιακή κατηγορία του κάθε μαθητή και το αντίστοιχο αρχικό βαθμό του.  Το σημείο εκείνο στο οποίο τέμνονται ο αρχικός βαθμός του μαθητή στο τεστ με την ηλικία του, δείχνει και το σταθερό βαθμό του μαθητή . 
Για παράδειγμα στο Τρίγκα Τεστ Α Αναγνωστικής Ικανότητας εάν ένας μαθητής έχει ηλικία 10 χρόνια και 7 μήνες και αρχικό βαθμό στο τεστ Α 31, τότε ο σταθερός βαθμός του είναι 117. Αυτά τα στοιχεία αναγράφονται στο πρώτο φύλο του τεστ για κάθε μαθητή.

Αναγνωστικές Ηλικίες

Ο μέσος όρος των αρχικών βαθμών όλων των μαθητών μιας ηλικίας μπορεί να χρησιμοπιηθεί για να φτιάξουμε τους πίνακες των ‘αναγνωστικών’ ηλικιών.  Η ‘αναγνωστική’ ηλικία αυξάνεται πάρα πολύ γρήγορα τα πρώτα χρόνια του σχολείου, αλλά καθώς οι μαθητές μεγαλώνουν αυτή η γρήγορη αύξηση αρχίζει να μεινώνεται σταδιακά.  Αυτό δημιουργεί έτσι κάποια προβλήματα όταν προσπαθούμε να ερμηνέυσουμε τις ‘αναγνωστικές’ ηλικίες.  Η αναγνωστική ικανότητα ενός μεσαίας επίδοσης 14 χρονου μαθητή είναι λίγο υψηλότερη από εκείνη  ενός μεσαίας επίδοσης 12 χρονου ή 13 χρονου μαθητή. Η αναγνωστική ικανότητα όμως ενός μεσαίας επίδοσης 19 χρονου μαθητή ειναι αδύνατον να είναι πολύ πιο διαφορετική απο την αναγνωστική ικανότητα ενος μεσαίας επίδοσης 17 χρονου μαθητή. Το διάγραμμα 2 δείχνει ότι οι αρχικοί βαθμοί των μαθητών εφάπτονται περισσότερο όσο μεγαλώνουν οι μαθητές. Όταν οι μαθητές είναι περίπου 14 χρόνων, τότε αρχίζουν οι βαθμοί των μαθητών να συμπίπουν ολένα και περισσότερο. Έτσι οι αναγνωστικές ηλικίες είναι περισσότερο κατάλληλες για τους μαθητές του δημοτικού σχολείου και όχι του γυμνασίου ή λυκείου. Ένα πλεονέκτημα των αναγνωστικών ηλικιών είναι ότι χρησιμοποιούνται συνήθως σε περιπτώσεις μαθητών που οι σταθεροί βαθμόι τους είναι κάτω απο 70. 

Διάγραμμα : Κανονικές καμπύλες διαδοχικών ηλικιακών κατηγοριών που εφάπτονται.
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Για την κατανόηση των αναγνωστικών ηλικιών χρειάζεται να γνωρίζουμε το μέσο όρο όλων των αρχικών βαθμών για κάθε ηλικία και το εύρος της διασποράς των αρχικών βαθμών για μία συγκεκριμένη ηλικιακή κατηγορία. 
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Εάν ένας μαθητής για παράδειγμα έχει αρχικό βαθμό στο Τεστ Α 19, η αναγνωστική του ηλικία είναι 9 χρόνια και 8 μήνες. 

ΜΟ = μέσος όρος
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